

联系我们 | English | 进入微博



Adobe Flash Player 已不再受支持



首页 本所概况 现场传真 学术动态 学术研究 创新专栏 重大课题 学术资料 考古人物 考古园地 考古论坛 内网入口

2023年12月27日 9:23 星期三 农历癸卯年(兔)冬月初五 己时

站内搜索: 搜索

信息反馈

当前位置: 首页 > 学术动态 > 学术动态 > 学术动态

学术动态

在敦煌，聆听多元文明对话的回响

发布时间: 2023-05-08 文章出处: 新华网 作者: 张玉洁

古郡敦煌曾见证历史上丝路文明的交融，如今，在这座千年宝库里仍能听到多元文明对话的回响。

敦煌有“华戎所交一都会”之称。自汉武帝经营西域、开拓丝路，敦煌就逐步成为多元文化交融之地。汉、匈奴、鲜卑、回鹘等多民族共同在这里生活，佛教、道教、摩尼教、祆教等多种宗教在敦煌并存。在藏经洞出土文物中，有汉文、古藏文、粟特文等多种文字写成的文献。



莫高窟第249窟壁画。图片来自敦煌研究院

“以敦煌文化为代表的中华文明数千年生生不息，一个重要的原因就是不断与外来文化交流，吸收优长、为我所用。传承敦煌文化，同样要不忘本来、接受外来、面向未来。”敦煌研究院党委书记赵声良说。

上世纪80年代起，地处大漠的敦煌积极开展国际合作。其中，敦煌研究院与美国盖蒂保护研究所的合作，成为我国文化遗产领域国际合作的典范。营建于晚唐的第85窟集中了空鼓、起甲、酥碱等众多壁画病害。中美双方专家“解剖麻雀”般分析洞窟，历时7年终于完成第85窟的修复。基于此次合作探索出的文物保护流程，还直接推动了行业标准——《中国文物古迹保护准则》的出台。

在持续多年的合作中，外国专家与敦煌文物保护工作者们结下了深厚的友谊。日本画家平山郁夫持续帮助敦煌文物保护，成为中日友好往来的桥梁。他逝世后，所著丝路沿线文物也多次在敦煌展出。美国专家阿根纽经常飞越万里来到敦煌。月色下的莫高窟九层楼前，阿根纽与樊锦诗、黄克忠三位文保专家曾携手共度80岁生日，场面令人动容。



敦煌研究院与东京文化财研究所工作人员在莫高窟第285窟进行摄影研究（资料照片）。图片来自敦煌研究院

敦煌研究院院长苏伯民介绍，受益于国际合作，敦煌文物保护事业不断加速、人才不断汇集，壁画、土遗址等保护技术逐步向国际顶尖靠拢，跟跑变并跑、接受帮助变共同进步。

“一带一路”倡议提出后，敦煌研究院专家多次前往伊朗、阿富汗、乌兹别克斯坦等国，开展丝绸之路古遗址的考察和交流。通过联合考古等形式，敦煌文物保护技术逐步走向吉尔吉斯斯坦等“一带一路”沿线国家。

丝绸之路（敦煌）国际文化博览会、“东亚文化之都”等平台的搭建，让外国友人来到敦煌，在文化交流活动中增进了解、沟通民心。借助云直播等技术，“敦煌文化环球连线”活动走进中国驻外使领馆，敦煌文化广泛传播。



2021年4月9日，“东亚文化之都”中国敦煌活动年上的文艺演出《敦煌之韵》。张晓亮 摄

“丝绸之路沿线有大量土遗址、石窟寺等，这也是我们的保护长项。未来，我们还将继续前往相关国家开展合作，更好保护丝路文物。”苏伯民说。

(图文转自：新华网)

分享到: 转载请注明来源：中国考古网

友情链接



版权所有: 中国社会科学院考古研究所
地址: 北京市朝阳区国家体育场北路1号 (100101) E-mail:kaogu@cass.org.cn
备案号: 京ICP备05027606

